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1. Метод разложения на множители 

Пример: 

031368 234  xxxx  

Рассмотрим делители свободного члена и коэффициента при 4x  

Делители 3: 3,1 ; 

Делители 8: 8,4,2,1  ; 

Возможные рациональные корни находятся среди чисел: 
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Подставим эти числа в уравнение и находим первый корень уравнения 

2

1
1 х . 

Поделим многочлен 031368 234  xxxx на 
2

1
х .  

Примечание (1): При делении многочлена 

nn
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10 ...   на cх   получается 
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  nn

nn bxbxbxb с остатком nb  . 

При этом коэффициенты результирующего многочлена удовлетворяют 

рекуррентным соотношениям: 00 ab  , 1 kkk cbab . 

На основании (1) получим новый многочлен 61428 23  xxx , используя 

схему Горнера, находим  следующий корень уравнения 
4

3
2 х  , разделив этот 

многочлен на 
4

3
х , получим многочлен второй степени 888 2  xx . Решив 

данное квадратное уравнение, получаем корни 
2

51
3


х и 
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
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Ответ: 
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2. Метод замены неизвестного 

    5512
222  ххх  

Обозначим  21 хt , тогда получим новое уравнение  

  551
2

 tt , упростим  

05432  tt , корни уравнения 9,6 21  tt  

Таким образом,   61
2

х  и   91
2
х  

Уравнение   61
2

х  не имеет корней. 

Решим уравнение   91
2
х  

31 x или 31x  

Получим два корня 21 x , 42 x . Ответ: 21 x , 42 x . 



3. Уравнения специального вида 

Алгебраическое уравнение  0,0234  eedxcxbxax  называется 

обратным уравнением 4й степени, если коэффициенты уравнения связаны 

соотношением 
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Пример: 08225318 234  xxxx , это уравнение является уравнением 

специального вида, поскольку коэффициенты связаны отношением 
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Поскольку  0x , можем поделить уравнение на 2x . 

Получим уравнение 

0
82

25318
2

2 
хх

xx  

025)
3

2
(3)

9

4
(18

2

2 
х

x
х

x  

Пусть 
х

хt
3

2
 , значит 

3

4

9

4
2

22 
х

хt , 
2

22

9

4

3

4

х
хt   

Получим 01318 2  tt , решив данное квадратное уравнение, получим 

два корня 
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1
,

3

1
21  tt . 
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Приведя эти уравнения к нормальному виду, получаем два квадратных 

уравнения. Решив эти уравнения, получаем 4 корня: 11 х , 
3

2
2 х , 
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
х . 

4. Симметрические уравнения 

 0,0234  aabxcxbxax  

Решаем заменой 
x

xt
1

 . 

Пример: 01525 234  xxxx  

Т.к. 0x , разделим многочлен на 2x , получим 
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Произведем замену: 

x
xt
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Получаем новое уравнение 052  tt  

;5,0 21  tt  

Произведем обратную замену 
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x
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Ответ: .
2
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2,1


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5. Кососимметрические уравнения 

 
 0,0234  aabxcxbxax  

Решается аналогично симметрическим уравнениям. 

Если степень многочлена четная, тогда делим на 2

n

x , где n – степень 

уравнения. 

Если степень многочлена нечетная, тогда это уравнение всегда имеет 

корень 1x . Понижаем степень многочлена делением на бином 1x  в 

итоге получим четную степень многочлена, который  делим на 2

n

x  ,где 

n – степень уравнения. 

6. Однородные уравнения 
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Деление уравнения на nv или nu приводит его к уравнению n-й степени 

относительно неизвестного 
v

u
t  или 

u

v
t   соответственно. 

Пример: 

      016151
22422  xxx  

Преобразуем        0161151
222222  xxxx  

Обозначим   ux 12 ,   vx 12 . 

Получим уравнение 065 22  vuvu , разделим это уравнение на  02 vv  
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u
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u
t  , получаем новое 

уравнение 



0652  tt , решив данное квадратное уравнение получим корни 

6,1 21  tt . 
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 vu 6      161 22  xx , корней нет. 

 

 


